



热  
点

博鳌亚洲论坛2016年年会特别报道

A  
09

海南日报

值班主任 黄晓宇  
主编 李冰  
美编 张昕  
2016年3月25日 星期日

全域旅游与媒体融合峰会即将召开,嘉宾热议——

# “媒”“旅”如何比翼双飞?

■本报记者 易建阳 李佳飞

全域旅游与媒体融合峰会召开在即,今天,前来参加峰会的旅游和媒体业界嘉宾陆续抵达海口。全域旅游示范区如何创建?媒体在全域旅游创建中如何作为?嘉宾们满怀期待,希望在这次峰会上,通过交流互动取长补短、凝聚共识。

## 取长补短 交流经验

今天中午,湖北省宜昌市远安县旅游委副主任石泓斌刚抵达酒店,就忙着修改发言稿。

“这次我将介绍远安县在全域旅游创建中所做的一些探索,但主要还是来学习其他省及市县的好经验。”石泓斌说,从参会嘉宾名单来看,还有一些国家旅游智库

专家将到峰会现场并发言,这对他们创建全域旅游示范区具有指导意义。

石泓斌介绍,远安县是楚文化发祥地之一,县域内森林覆盖率高,自然资源丰富,有长江流域少见的丹霞地貌。“远安县的全域旅游创建主要是从2013年开始,当时要求所有的工程都要按照景观化建设,包括桥梁、公路、水利设施以及工厂等。经过几年的坚持,游客大幅度增长,而且80%以上是自驾游客。”石泓斌说,远安县全域旅游的思路已经初步形成,全域旅游的观念也逐步被群众接受,但如何利用媒体进行旅游推广,远安县还在摸索中。这次恰好提供了良好的交流契机。

“礼泉县旅游资源丰富,这里有昭陵等古文化遗址20多处,县域内的袁家村可以说是乡村旅游开发的典范。”陕西省咸阳市礼泉县委书记王强民说,袁家村的乡村

旅游异常火爆,去年接待游客达760多万人次,春节期间就接待100多万人次,最多一天接待游客20万人次,村民的年人均收入超过50万元。

一花独放不是春,百花齐放春满园。“袁家村2014年被评为全国十大美丽乡村,旅游发展得到业内认可,现在礼泉县其他地方也在尝试复制袁家村经验。”王强民告诉记者,他们希望整合礼泉湖、昭陵等旅游资源,打造更多的“袁家村”,分散相对集中的游客,实现全域旅游。

## 共同转型 凝聚共识

参会的嘉宾中,还有国内多家主流媒体的精英。他们非常关注如何促进全域旅游与媒体融合,加快两者共同转型升级。

云南和海南一样,都是旅游大省,两省

主流媒体在探索全域旅游与媒体融合方面,走在全国前列。“这次海南日报报业集团抓住先机,联合相关单位,借助博鳌亚洲论坛年会平台,举办全域旅游与媒体融合峰会,给大家提供沟通交流的平台,是很好的策划,机会难得。”海南日报报业集团旗下的海南网总经理、海南报业旅游传媒有限公司董事长段义松这样说道。

段义松介绍,海南日报报业集团旗下报纸、网站都开辟了专门的旅游板块,其中《海南日报》每周刊发16个旅游版,包括行业新闻、资讯以及广告。

“去年,集团对海南日报、海南晚报以及南海网的旅游板块进行整合,成立了海南报业旅游传媒有限公司,先从内部进行融合,然后开拓外部业务。”段义松认为,在全域旅游发展背景下,媒体在实现内部资源整合的前提下,还应涉足旅游行业,真正

实现媒体与旅游产业的融合。2014年,海南日报报业集团控股海南日报报业集团,2015年,完成全部收购,成为集团的全资二级企业。集团还投资控股海南两个4A级景区。2015年,海南日报报业集团确定5大产业布局,旅游就是其中之一。去年,集团的旅游产业收入超过1.5亿元。

“我们集团的报纸、网络都有专门的旅游板块,但与旅游产业的融合发展还比较欠缺,海南建设国际旅游岛,旅游产业是重要的支柱性产业之一,在发展全域旅游,以及推进全域旅游与媒体融合方面,有很多地方值得我们学习。”陕西日报传媒集团党委书记、董事长、陕西日报社社长张仁华说,相信借力此次峰会,会有更多主流党媒树立担当意识,为推进全域旅游与媒体融合凝聚共识。

(本报海口3月24日讯)

嘉宾热议“互联网+”与“+互联网”

# 线上线下深度融合是未来趋势

■本报记者 梁振君

在昨天下午举行的IT领袖圆桌——“互联网+”与“+互联网”分论坛上,30位传统行业和IT行业CEO共同探讨“传统行业与互联网融合”带来的商业机会。

尽管与会嘉宾意见不一,但大家都有一个共识,即智能化将成为未来互联网发展大趋势。

## 深度融合创造新发展

“互联网+”是互联网对传统行业的渗透与融合,但并非二者的简单相加,而是要依靠互联网平台、互联网思维打通传统行业的“任督二脉”,对传统行业进行思维模式和经营模式的颠覆,进而让二者深度融合,创造新的发展生态。

“比如说箱包行业,喜欢新秀丽品牌的客户可以直接在公司平台上预定他们想要的箱包,可以按照客户的个性

化需求直接定制,中间去掉很多中间商,让以往被中间商吃掉的利润回流到工厂和工人手中,‘互联网+’对传统行业的改良显而易见。”新秀集团董事长施纪鸿说。

“互联网对于金融业的发展主要是促进作用,但不会改变金融的本质,它对金融业的影响主要是两个方面。”全国人大财经委员会副主任,中国人民银行原副行长吴晓灵认为,一方面对传统金融业的搜集、风控、服务等有很大的促进;另外一方面,开辟了很多过去传统金融业服务难以企及的层面。她认为互联网对金融业影响最大的是支付方式。

也有部分嘉宾认为,互联网极有可能颠覆传统行业。

“1号店去年被沃尔玛全资收购。原因有两个:第一,预防网上超市颠覆传统超市的危险;其次,沃尔玛作为传统零售业的巨头,也在不断探索如何和互联网结合。”1号店副总裁、总法律顾问高唤栋说。

与会嘉宾认为,单纯基于线上的发展模式已经接近瓶颈,未来的发展趋势必是线上与线下的深度融合。

## 传统企业一定要做好产品

互联网浪潮来势汹汹,传统经济如何应对?

“传统企业在互联网大潮之下的生存之道有很多。首先产品要有差异化的能力,品质、服务……传统企业一定要做好自己的产品。”三一集团高级副总裁、首席流程信息官贺东东说,其次,互联网不仅仅是零售,从研发、制造到消费方式,只要充分发挥每一个环节的优势,传统行业在互联网大潮中仍会存活得很好。

“我们有很多互联网公司,也有很多‘+互联网’公司。从技术上讲,不管是‘互联网+’还是‘+互联网’,都能通过移动互联网、大数据、云、物联网为顾客提供更好的服务,同时对自身产品进行更新。”微软全球资深副总裁洪小文这样说道。

与会嘉宾认为,单纯基于线上的发展模式已经接近瓶颈,未来的发展趋势必是线上与线下的深度融合。

## 中国互联网企业潜力巨大

前不久结束的AlphaGo与李世石的“人机大战”引起与会嘉宾热议,互联网未来发展趋势尤为引人深思。

“有篇文章认为,未来世界产业分为三个维度,第一维是传统产业,第二维是互联网产业,第三维是智能科技产业。Google未来在三维科技产业已经进行非常强大的布局,而中国企业,特别是百度为首的互联网巨头企业都是在二维互联网产业进行布局。”乐视联合创始人、副董事长刘弘说,三维的智能科技产业是乐视一直在倡导和推广的,乐视称之为“互联网生态科技”。

百度总裁张亚勤说,百度投入很多资源研发百度人工智能深度学习的引擎,该引擎是全球最大的。虽然中国企业跟美国企业在技术、研究、视野等方面存有差距,但中国的互联网企业发展前景和潜力巨大。(本报博鳌3月24日电)

# 海南日报两大特刊受参会嘉宾热捧 容量丰富 视角独特 观点深刻



# 民营企业圆桌会议聚焦创新发展 共享经济时代需要抱团发展

■本报记者 罗霞

随着民营经济对于经济发展贡献的快速提升,民营企业生存与发展的生态圈日益复杂和多元。面对经济新常态、发展新生态,在昨天上午举行的博鳌亚洲论坛2016年年会民营企业圆桌会议上,与会嘉宾畅所欲言,各抒己见。

## 中国企业进入生态圈年代

德勤中国首席经济学家、合伙人许思涛在会上分享了一份关于中国民营经济生态圈的研究报告。报告显示,中国的企业已经进入一个生态圈的年代,不再像过去一样“把产销的环节解决了,就可以做很好

的业绩”。如今,利益相关者是共生的关系,有时候是竞争,有时候是合作。“在这些新环境下,不能按照老的观念去做生意。”

远东控股集团有限公司董事局主席蒋锡培建议民营企业面对新渠道、新技术,改变原来的经营模式和营销方式;拥抱互联网、物联网;把质量和品牌进行很好的落实;根据个性化需求,把新的渠道和新的需求进行快速对接;利用技术的优势,争取更好的效益。

## 共享经济期待配套政策

前来参会的约40位民营企业家,在会上就8个涉及商业环境的问题进行了投票。投票结果显示,大部分企业家认

为今年的企业经营环境不乐观,纷纷强调共享经济,强调人才和技术带来的挑战,希望相关的配套政策尽早出台。

谈及民营企业最关心的问题,与会4位民营企业家代表分别给出了“公平”、“说到做到”、“市场化程度更高一些”、“保护知识产权”的回答。

耶鲁大学金融学教授陈志武表示,当前经济下行压力大,民营经济要对商业模式进行再思考、再调整。“粗放式发展的时候,什么都会赚钱,但现在不是。”

民营企业在共享经济的氛围下如何共生?在远大集团董事长兼总裁张跃看来,共享经济未来的发展势头将很猛,这是让每一个老百姓未来可以受益的经济行为,要强化资源共享。

## 抱团模式应对跨界挑战

在当前经济环境下,不少民营企业家强调抱团取暖。“抱团发展后,可以搭建一个良好的资本运作平台,来解决分散问题,这样可以增强规模化。”中民投总裁李怀珍说,当前民营企业不缺资金,缺的是资金的集合。通过抱团发展、集合资金,形成规模后,人才就来了,两者可以得到很好的聚集。“未来几年,我们很看好跨界经营,这是一大机会。”

当前,一些行业需要去库存、去产能。帝海投资控股集团有限公司总裁李小明强调上下游协同的重要性,要供给侧和需求侧相互配合,也要政策和制度配套。(本报博鳌3月24日电)

传递海南味道 实现网上营销  
海南美食风情园  
献上“国际名片”

本报博鳌3月24日电 (记者侯赛)

“这里的食物特别美味,人们非常和善。”日前,前来参加博鳌亚洲论坛2016年年会的波士顿咨询公司全球主席汉斯·保罗在“海南美食佳——海南风情美食园”享受了一次海南本土味道的美食后,临走时不忘分享桌上的美食二维码给自己远在德国的亲朋。

当他通过自己的朋友圈分享海南味道的那一瞬间,海南本土美食已经在这短短的几分钟内,走过了8000多公里的旅程,完成了一次华丽精准的国际化营销。

在海南风情美食园,满眼都是特色美食佳肴,大厨们一边为嘉宾介绍,一边娴熟地烹制美食。那层层叠叠的“海南味道”氤氲在宾客之间。

“除了微笑,相信美食是拉近感情的最有效方式。”国机集团董事长任洪斌多次参加博鳌亚洲论坛年会,他打趣道,“作为一个北方人,不用跑遍海南,就可以尝遍海南最本土特色的美食,真是令人兴奋。”

“美食战略”不光让与会嘉宾感受到了海南人民的热情好客,还让本土食品企业不花一分钱,就让与会嘉宾当了一回代言人。记者发现,海南美食风情园里的每一种小吃,甚至每一颗糖果的外包装上都印有二维码。前来参会的澳大利亚华人Linda Lau告诉记者,每次来海南,都会买一些椰子糖或者椰浆卷带回去,今年直接用手机扫一下小吃包装上的二维码就可以实现网上订购,很方便。

据了解,作为今年博鳌亚洲论坛年会主题活动之一,“海南风情美食园”活动由省外事侨务办公室、省商务厅、省农业厅、省食品药品监督管理局支持,执行单位为海南中远博鳌有限公司、罗牛山集团有限公司。该活动在为来自全球的嘉宾提供海南美食的同时,也为名优特产和美食文化提供了一个国际宣传平台。

## 博鳌亚洲论坛 “穿上”国货T恤

本报博鳌3月24日电 (记者陈蔚林)

3月底的海南,还没有完全摆脱“回南天”的闷热和潮湿。参加博鳌亚洲论坛2016年年会的嘉宾、志愿者和媒体记者们报到当天,他们就领到了论坛贴心准备的麻质T恤。记者了解到,去年就已经是论坛合作伙伴的浙江绍兴吉玛良斯服饰设计有限公司,今年又为参会嘉宾、志愿者及媒体记者送来了汉麻服饰品牌——“GIMARAS(吉麻良丝)”的蓝色、黄色、藏青色、紫红色等4种颜色的T恤衫。

T恤衫采用的汉麻纤维不仅透气排湿,并且在抑菌方面表现尤为突出,是普通棉质面料的3倍左右。”谈到自己的品牌,董事长季国苗比起去年底更足。在过去一年中,他率领团队对服装面料又进行了改革,使得其透气性更强、缩水性更弱、舒适性更佳。

据悉,该品牌创办9年多来,从原材料种植到纺织、设计、成衣、检验,每一个环节都不做外包。虽然这份“固执”让生产成本成倍增加,但季国苗认为,“只有把生产全过程把握在自己手中,才能确保每一个环节不出问题、精益求精。”

季国苗认为,“做好一个企业,要捧住‘三颗心’——信心、恒心、决心,才能不断以创新驱动品牌发展,长久立足于世。”季国苗急切地想改变部分消费者眼中“中国制造=粗制滥造”的偏见,呼吁民营企业家携手起来,助推中国由“制造大国”向“创造强国”转型升级。

据悉,“GIMARAS(吉麻良丝)”不仅服饰产品广受欢迎,还涉足了新的领域,逐步推出面膜、卫生巾、尿不湿等产品。该品牌或于今年在海南开设品牌旗舰店,并为海南“岛服”制作厂家提供原材料,助力开发海南优质旅游产品。

(本报博鳌3月24日电)